金融业转型之痛不可避免

盛 刚

上周,尤其是6月20日,将会在中国金融市场史上留下一笔。当天,银行间市场上,隔夜拆借利率大幅上扬至13.44%的历史高点、最高时甚至达到30%。银行间市场利率高意味着金融业钱紧,6月份以来一直如此。出现这种情况的原因有季节性因素,也有热钱的流出效应。有商业银行自身的问题,也和监管管的态度有关。尤其是,以往央行通常会在资量紧缺的时刻注入部分资金,以平抑资金价格,此次市场"钱荒"持续,但"救市"似乎不再有,这极大地影响了市场预期。

此前市场纷纷传言,央行将于6月19日下 调存款准备金率,而当天,国务院常务会议 研究部署金融支持经济结构调整和转型升级 的政策措施,会议要求"引导信贷资金支持好,在经济,把稳健的货币政策坚持任、发挥好,合理保持货币总量"。市场既没等来降准也没盼到降息。中央政府的政策导向和央行不"放水"的淡定表现超乎市场想象,于是,市场担忧情绪在20日达到顶点。

流动性紧张时需要注入流动性,流动性 旺盛时需要收紧流动性,这是央行的分内之 事,以目前的货币市场运行机制,央行要熨 平短期利率波动也不困难。央行此次何以保 持如此淡定呢?业内人士言,央行不"故 水",就是要通过市场的调节,倒逼金融机 构去杠杆,让资金从银行体系空转和不良产 能中释放出来,流向最该去的地方。

另一方面,又没有做好充足的到期资金安排,而寄望央行的救助。他们遭遇资金告急之痛,恰恰是因为期盼中的央行"放水"成了奢望。再次,虽然银行间市场短期资金拆借可能出现违约情况,但在风险可控的前提下,那些对流动性风险管理准备不足的金融机构必须付出代价,这是他们应该承受的转型之痛。

毫无疑问, 央行的淡定,符合中央政府 通过激活货币信贷存量支持实体经济发展, 推动经济结构调整和转型升级的部署。

6月19日的国务院常务会议,李克强总理 在会上提出"优化金融资源配票,用货票 。这一思路表明,保持货票 信贷合理增长固然重要,但更关键明用 。这重要关键的同累积起来的货币信贷 ,但要关键利用用。 活庞大的信贷存量,是实现"钱尽其用" 消除金融风险的必然之举。也因此,必资源 一步深化金融业的的市场化改革,开放市场 分配、市场建设、增加金融工具、开放市场 等多个维度的改革来提升金融市场的效率, 促使中国经济转型。

在推进转型的过程中, 中国经济必须逐 渐摆脱对扩张性货币政策的依赖,摒弃靠大 规模资金投入来拉动经济的发展老路、当前 我国货币调控的总体思路已经明晰:强调市 场的力量, 但不会被市场的短期需求所绑 架, 央行也以行动亮明了自己的态度。央行 也会断奶, 流动性不会永远宽松, 金融企业 则在市场动荡中尝到了转型之痛。希望这一 巴掌能让中国金融业猛醒。不仅会过好日 子, 也要做好过紧日子的准备, 资金内部空 转的金融游戏不可持续, 要多掌握些更好地 为实体经济服务的本事, 必须更审慎地对待 风险控制、改进流动性管理、多靠自身调整 去适应、去解决短期性结构性的资金紧张, 而不是指望着央行的"保驾护航"……面对 政策的转向、经济的转型,包括商业银行在 内的各类金融机构转换思路、加快调整已刻

食安山东 YYY健康 了行

社区科普馆:

教你把好入"口"关

□记者 王亚楠 通讯员 侯丽燕 报道

本报济南6月23日讯 H7N9禽流感来了,还敢不敢 吃鸡?购买、烹饪又需要注意些什么?毒生姜的新闻触 目惊心,姜还能吃吗?都说韭菜农药残留很高,可就想 吃韭菜水饺,怎么办……

当新的食品安全事件被突然曝光时,68岁的王淑英脑子里最先想到的,就是到她居住的济南市二七街道建新社区的科普馆,问一问专家什么时间来讲课。居委会主任王丽说,通过区、市科协,不超过两天,就能找到对口的专家,"这些专家都是由济南市科协统一联系调度的,都很有权威,他们来讲,大家信服。"记者调查发现,在济南一些社区,社区科普馆这一创新形式,已经成为传递食品安全知识、健康饮食理念的新"阵地"。

建新社区的科普馆以中草药为特色。王丽说,这是和社区情况相适应的,"居民现在对养生特别关注,利用中草药进行简单的食疗特别受欢迎。"每到周四,专家宣讲团就会来到科普馆,讲授常见中草药的来源真的,变成及注意事项。在专家的指导下,王淑英把随身带茶杯里换上了蒲公英,"消炎、败火、通便,比喝茶还好!"今年3月,还特地开设了两次"阳台小菜园"的课程,现在,很多社区居民都在自家阳台种上了韭菜、丝瓜、薄荷等。

舜华社区的食品安全科普馆也很有人气。从去年9月开馆至今,除了日常的科普展示,逢节必有活动,今年"六一"节,科普馆请专家来讲食品添加利,现场一个折,孩子们才知道他们喜欢吃的零食好多真的是不健康的。社区的年轻人特别支持父母到科普馆活动,"转变老年人的观念和生活习惯太难了,专家说的才有用!"71岁的韩丽荣老人,以前身体一直不好,就"相信"保健品。经过专家反复解释,老人终于明白了保健品不能替代别,不能乱买、乱吃,现在,她练上了太极拳,停了保健品,也不头晕了,还能带着孙子出门玩。

市中区科协主席韩元福说,当前,城市居民对食品安全等科普知识需求迫切,但传统的科普形式却不易被人接受,通过探索建设社区科普馆,找到了一条城市居民科普的新路子。记者今天探访的"中草药科普馆"、

"食品安全科普馆"等,都受到了中国科协"社区科普益民计划"表彰。



本科一批招生计划增加

北大等名校却普遍减招

□记者 王 原 报道

去年减招13人。

□記者 土 原 报理 本报济南6月23日讯 根据省教育招生考试院考务 工作安排,我省第二次高考新闻发布会将于6月24日下 午4:00举行。主要内容为:考试成绩的简单分析,公

据介绍,今年本科一批录取控制分数线按其招生计划1:1.2全省统一划定,本科二批分数线将分省属线和济南、青岛线两条,济南、青岛线比省属线低20分。今年,山东省还首次明确本科军检分数线在本科一批录取

控制分数线下30分划定。 按2013年山东省高考报考指南,今年山东本科一批招生计划总数为93510人,比去年该批次实际录取人数至35109人。其中文科计划增加了1236个,理科增加

但985、211名校今年将普遍在山东减招。北大2012 年文科在山东的计划为22人,理科24人,今年文科与去 年持平,理科减招2人,为22人。清华今年文科比去年 减招1人,理科减招4人。中国人民大学文科减招6人, 理科减招4人。复旦今年文科计划为12人,比去年增加2 人,但理科计划为19人,比去年减招1人;理科计划为43人,比

名校减招,为何本科一批总计划还增加较多?这是因为今年山东4所高校部分普通文理类专业升入本科一批招生,其中山东财经大学27个、山东理工大学24个、济南大学15个、山东建筑大学6个。这4所高校专业在本科一批的招生计划总数为7630人。

临沂大学计划招生11780人

□记者 王洪涛 通讯员 孔丽娟 报道 本报临沂6月23日讯 今天,记者从临沂大学2013 年招生新闻发布会获悉,临沂大学今年计划招生11780 人,其中本科招生6470人,专科招生3560人,五年制专 科1750人。新增普通本科专业、艺术类专业、校企合作 本科专业等10个专业。

据介绍,2013年临沂大学面向全国25个省、市、自 治区招生,招生专业(或方向)136个。

枣庄破获 网上特大销售假洋酒案

□张环泽 冯 勇 报道

本报枣庄讯 记者从枣庄市公安局获悉,该局经侦支队在滕州破获一起网上特大销售假洋酒案,抓获犯罪嫌疑人7名,当场查扣假冒"皇家礼炮"、"杰克丹尼""芝华士"、"马爹利"、"人头马"、"黑方"、"红方"等16种品牌洋酒25400余瓶,案值1500万元。

经查,犯罪嫌疑人狄某,今年30岁,滕州市人,与妻子李某自2012年3月以来,在淘宝网先后开设名为"富华洋酒商城"、"金世缘洋酒商城"和"喜利酒庄"3家网店,通过网上购物向全国23个省、市、自治区累计销售各类假洋酒8300余笔2万余瓶,销售金额达210全万元。

210余万元。 警方根据狄某交待的线索,在郑州、石家庄一举捣 毁3处制售假洋酒窝点。目前,7名犯罪嫌疑人已被刑事 拘留。

金融业"钱荒":不是没钱,而是放错了地方

"钱荒"正在成为当下中国经济中最热门的关键词。6月中旬以来,"银行间隔夜拆借利率"这个十分专业的名词开始不断通过媒体进入公众的视线。20日的最新数据显示,上海银行间利率再次全线上涨,利率首次超过10%,达到惊人的13.44%,该数值已创下历史新高。平常在人们眼中最不"差钱"的大型商业银行开始加入借钱的大军,银行的统元地供用现场等是更的同时,

就在商业银行的流动性出现紧缩局面的同时,沪深股市也开始全线下跌,投资者开始纷纷减持手中资产,过去一周沪深两市新增股票账户数大幅下降58.47%,降至年内低点。资本市场也开始面临资金流出的尴尬状况。

不过,就在金融机构的资金面不断告急的 同时,不久前央行公布的各项金融数据却给人 以截然不同的感觉。

根据两周前央行公布的统计数据,尽管整体货币政策保持稳健,但5月份M2(广义货币供应量)的同比增速依旧高达15.8%,新增信贷量仍然高企,人民币存款余额也已经逼近百万亿元的大关,1-5月社会融资规模达到9.11万亿元,比上年同期多3.12万亿元。

中国真的在经历一场流动性紧缩的"钱荒"吗?

一面是银行缺钱,股市缺钱,中小企业缺钱;但另一方面却是,货币的供应量充裕,不少大型企业依然出手阔绰,大量购买银行理财产品,游资仍在寻找炒作的概念,民间借贷依

两相对比不难发现,眼下的"钱荒"看似来势 凶猛,实则是一场资金错配导致的结构性资金紧 张。不是没有钱,而是钱没有出现在正确的地方。

无论是2008年国际金融危机爆发后中央出台的高达4万亿元投资的一揽子计划,还是2012年以来,在"稳增长"的目标下对货币政策宽松化的一系列微调。几年来,中国经济始终处

于一种流动性充裕的状态下。然而与此同时,宏观数据中M2与GDP的比值却在不断的扩大,到今年一季度,M2与GDP的比值已近200%,这意味着货币投放对经济增长的推动作用正在不断减弱,也从一个侧面反映出,大量的社会融资其实并没有投入到实体经济当中。

在不少业内人士和经济学家看来,导致目前金融业短暂性"钱荒"的因素十分复杂,这其中有国际经济环境变化的影响:随着美国经济的回稳复苏,美联储称量化宽松政策将逐渐退出,使得资金外流的速度开始加快。

除此之外,中国金融系统内部杠杆率不断放大的因素更是不容忽视,大量资金在金融机构的操作之下通过杠杆投资和期限错配套取利差,资金在各个金融机构间循环往复获取利润,"影子银行"大行其道的同时,也使风险不断积聚。

不仅如此,由于我国没有利率市场化使得市场中存在监管套利的机会。在我国当前的信贷和融资体系下,国有企业较民营企业在融资上具有先天优势,更容易以较低的成本获得资金,从而使其能通过委托贷款等方式进行套利,由此导致资金的重复计算,进而导致社会融资总量的虚增。

由此可见,"钱荒"的背后,更需要思考的不 是有没有钱的问题,而是钱要如何用的问题。

就在刚刚过去的这周,李克强总理主持召 开国务院常务会议,会议提出要优化金融资源 配置,用好增量、盘活存量,更有力支持经济 转型升级。"用好增量、盘活存量",已经成 为未来中国货币政策调整的一项总方针。

值得注意的是,就在市场大声疾呼"钱荒"的同时,央行却并没有释放更多的流动性,这一调控指向似乎在暗示,中国的货币政策已经开始由简单的数量调控逐渐转向质量和结构的优化。

(新华社北京6月23日电)



□新华社发

临沂出现CIF9开头假币

6月23日,临沂市沂南警方向群众展示C1F9开头的百元假币。

近日,沂南县出现假币号码为"C1F9605156"的百元假币。据银行工作人员称,此次以C1F9开头的百元面额假币在当地尚属首次发现,假币仿真程度极高,一般肉眼难以辨别。警方提醒消费者当遇到这种编码为C1F9开头的百元钞票时应多加留意,谨防上当受骗。

高中招生计划全分配带来什么

◆目的是更大的均衡与公平 ◆家长担心可能造成初中学校和孩子的动力不足



□ 本报记者 王 原

高中招生录取在即,今年济南市仍然将高中计划内招生人数的80%(部分学校是55%),分配至初中学校。但是,对于2013年入学的初中生来说,根据日前颁布的《济南市2013年中小学招生工作意见》,到2016年他们中考时将要面临"普通高中把招生计划全部分配到初中学校"的新情况。

"小升初"择校热将缓解

"高中招生计划全部分配给初中,如果孩子成绩不是那么优秀,进一般的初中比优质初中更有人读优质高中的机会。因此,小升初的择校热将会大大缓解。"山师附小一位小学生的父母告诉记者。

记者了解到,学生父母的意见大多集中在两个极端:一部分父母认为这样剥夺了学生"凭成绩"、"靠实力"升学的机会,学生失去了在全市竞争排队的平台,只要在初中校内拔尖就可以入读优质高中;还有一部分人觉得这是教育公平的体现,让更多普通学校的学生有进入优质高中的机会,也能引导家长不再去盲目择校。

而对于目前的优质初中来说,其优势可能大受影响。济南育英中学一位教师说,学校生源一直较好,中考成绩中上游学生多,

实行指标生政策以来,由于先录取指标生,再录取统招生,育英中学报考省实验中学、山师附中等学校的学生,如果不能占指标生名额的话,多数通过统招进入高中名校。而将来优质高中招生计划全分配,可能会有大量中上游或中游分数的学生因争不上名额,流入二类高中,"尖子生"之间的竞争就更激烈了。相反,整体教育水平不高的初中,虽然全是中游分数或者中下游分数学生,但得益于学校分到的充城,也会比大厅,是从京中,是一个

高中名校也有所担忧,因为高中之间的竞争,更重要的是生源。对不少名校来说,将丧失往年从全市统招来的高分考生。省实验中学一位教师表示,省实验中学每年招生时一些热点初中占指标生名额的学生分数都在统招线以上,对这些学生来说指标生线为534分,而指标生线为500分,一热点初中被分配的省实验指标生的最后一名学生成绩都可能比534分还高。而一旦高中所有招生计划都分配到初中学校,由于目前各初中教学成绩有差异,"省实验中学的生源质量将逐步提高,省实验中学一家独大的情况将会改变。"

济南七中副校长林昭军认为,指标生政策对促进教育均衡、抑制择校热有好的效果,对热点初中虽说有影响,但好处是他们可以降低生源压力,不用把主要精力放在控制班额上。过去弱势初中生源流失严重的现象也将改变,避免有的县区只培养重点初中,弱势的学校恶性循环,对盲目择校的家长将是一个好的引导。

让非热点高中也能有好生源

对于不少公众而言,"指标生"可能还是个比较生疏的词汇。所谓"指标生",是指普通高中拿出部分招生计划分配到一定范围的初中学校招生,可以简单地理解为定向

招生,其目的是促进教育平等化,使各初中的学生都有机会上优质高中。指标生由教育局统一分配,且名额统一公示。

其实,普通高中将招生计划分配到初中学校在济南已经实行了十几年,其中最主要的就是"指标生"。最近几年,指标生所占招生计划的比例也一直在不断提高,到2012年省实验中学等9所优质高中计划内招生的80%作为指标生计划分配到各初中学校,2013年指标生分配比例保持不变,但增至11

而所谓"计划内招生",是对应择校生。济南市近年普通高中学校招生计划一直分为计划内招生和择校生两部分,像推荐生、艺体特长生、指标生、统招生等都属于计划内招生。2013年,济南市规定普通高中学校招收择校生比例,控制在当年招收高中学生计划数(不包括择校生数)的20%以内,统算起来,择校生约占高中招生总数的15%以内。

这样,济南市普通高中计划内招生比例在85%以上。而今年省实验中学等11所高中计划内招生人数的80%作为指标生分配到各初中,这也意味着11所高中招生计划中已有至少68%的名额已分配至初中。此外,还有济南外国语学校等6所高中,要将计划内招生人数的55%作为指标生分配。

"把普通高中招生计划分配到初中,也是省里及教育部的一贯要求。"济南市教育局有关负责人表示,从今年起,济南市高中招生采取"先考后报"以及"多次报考"的做法,这在一定程度上会导致高中学校阶梯分化;而推进普通高中招生计划全部分到各初中,这将弱化"先考后报"带来的生源分化等问题,让非热点高中也能录取到好生源,"目的是更大的均衡与公平"。

实施细则仍将慎重考虑

济南市高中指标生名额的分配, 近年主

要是按各初中学校毕业生人数平均分配。济南市还另外制定了奖惩措施,比如,将以上高中指标生名额的5%,作为奖励计划按比例分配至区属被评为"年度济南市义务教育课程改革先进学校"的初中。同时,义务教育阶段择校生,初中在校三年日常学习成绩或基础性发展目标评价总评等级达不到B级及以上等级的学生等,不享受指标生待遇。

但记者了解到,以往指标生政策,并没有很好地实现控制择校、保障公平的初衷,同时出现了一些新的不公。比如,以择校方式进行录取的某些初中,报名人数仍然连年增长,像2012年济南外国语学校初中部录取比例达到9:1。这是因为,在这些顶尖初中,即使不能享受指标生待遇,但因为有优质教育资源,只要中考成绩突出,仍然可以通过统招等方式进入优质高中。

而优质高中的指标生分数线,对优质初中的不少学生成"摆设"的同时,一些弱势初中则存在完不成指标生计划的现象,即使指标生线降到了统招线下几十分,仍造成本校指标生名额浪费,这主要是由于考生报考时怕分数上不了指标生线,不敢报名。

高中招生录取改革的步伐在加快。青岛市到2014年就将全部取消择校生。到2016年中考,济南市普通高中招生计划全部分配至初中学校。有家长表示,如果名额只按初中学校人数平均分配,可能造成初中学校和孩子的动力不足,造成学生"底子薄"到高中后学习吃力,影响高考时的竞争力。济南市教育局有关负责人表示,因为时

间跨度较长,具体实施细则仍将慎重考虑。他认为,届时,推荐生、艺体特长生仍将存在,由于高中招生计划全部分配,"统招生"将会消失,学生父母忧心的"报校长不喜严长标件待遇"或成为历

"择校生不享受指标生待遇"或成为历史。由于择校的减少,不同初中学校的生源差距将减小,高中学校之间办学质量也将趋向平衡。